

УДК 330.42: 215.42

Черенкевич Е.С. (Украина, Винница)**ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
УКРАИНЫ**

Современный этап развития Украины осуществляется в условиях несбалансированности экологической и экономической подсистем. При этом необходимым требованием экономического развития сегодня является соответствие основным принципам устойчивого развития как гармонизированного по экономической, социальной и экологической подсистемам. Это формирует основные эколого-экономические проблемы в реализации концепции устойчивого развития, что обусловило выбор темы и цели работы.

В связи с этим в работе выявлены основные проблемы реализации концепции устойчивого развития, гармонизированного по эколого-экономическим аспектам. Одной из основных является проблема выбора критерия гармонизации развития экологической и экономической подсистем между безусловным качеством окружающей среды и показателями эффективности экономического развития.

С другой стороны, требует решения проблема между системой регулирования в сфере природопользования и экологического налогообложения и целевым использованием данных средств. В Украине существующий уровень платежей и сборов не обеспечили устойчивого прогресса в аккумуляции финансовых ресурсов и целевого направления средств на осуществление природоохранной деятельности. Они оказались малоэффективными и как механизм стимулирования этой деятельности. В результате значительные объемы экологических сборов и платежей в бюджете идут не на реализацию экологических мероприятий, а растворяются в общем потоке расходов бюджета.

В данной работе рассмотрены особенности реализации концепции экологической политики Украины, которые касаются усиления роли инструментов гармонизации эколого-экономического развития в системе государственного управления Украины с целью достижения баланса трех составляющих развития (экономической, экологической, социальной); учета экологических последствий и другие.

Для Украины на сегодня фактически необходима реализация полного предотвращения эколого-экономических проблем. При этом стратегия управления устойчивым развитием должна опираться на концепцию ненулевого риска. Она признает факт недостаточности абсолютной безопасности. Эта концепция требует не только изучения факторов и источников повышенного риска, но и предсказания развития событий, оценки последствий природных и техногенных катастроф. Предвидя вероятность таких катастроф и ожидаемый размер потерь, можно избежать в ряде случаев крупных катастроф, находя альтернативные решения.

Основные задачи перехода Украины к устойчивому развитию включают в себя изменение структуры национальной экономики в соответствии с природно-ресурсным потенциалом территории; минимизацию экологических затрат и снижение суммарных затрат ресурсов и энергии на единицу ВВП. При этом принципы устойчивого развития предусматривают необходимость сохранения природного потенциала и направлены на достижение баланса между экологическими и экономическими приоритетами, нуждами природной среды и экономическими требованиями. Совершенствование политики устойчивого развития призвано обеспечить рационализацию природопользования и охрану окружающей среды путем внедрения экологических мероприятий направленных на стабилизацию и сокращение масштабов природопользования одновременно с повышением экономической эффективности деятельности.

Таким образом, решение проблем в реализации концепции устойчивого развития является необходимым этапом в процессе перехода к новому этапу сбалансированного эколого-экономического развития. Анализ проблем экологического состояния свидетельствует о том, что в настоящее время в Украине необходима реализация закона оптимального соответствия состояния природной среды темпам и характеру развития общества. Именно данное положение должно лежать в основе разработки политики устойчивого развития на макроуровне и является базой для разработки экологических мероприятий на микроуровне.